
برنامۀ درسی و آموزشی علوم اجتماعی

اشــــاره
شــاخص جهاني منزلت اجتماعي معلمان، جايگاه و منزلت 
معلمان را در افكار عمومي مردم جهان نشــان مي‌دهد. بنابر 
يافته‌هاي اين پژوهش جهاني، معلمان در كشــورهاي فنلاند، 
چين، يونان، تركيه و كره جنوبــي از منزلت بالايي برخوردار 
هستند. اين در حالي اســت كه جايگاه آن‌ها در كشورهايي 
ماننــد برزيل، جمهوري چــك و ايتاليا پایین اســت. نتايج 
اين بررســي در مورد تصور مردم از ميزان احترام به معلمان 
حاكي است در كشــورهاي اروپايي سطح بالايي از بدبيني در 
مورد احترام دانش‌آموزان به معلمان در مقايسه با كشورهاي 
خاورميانه و آســيا وجود دارد. در چين 75 درصد و در تركيه، 
مصر و ســنگاپور 46 درصد دانش‌آموزان به معلمان احترام 
مي‌گذارند. ميانگين ميزان احترام دانش‌آموزان به معلمان در 
جهان 27 درصد است. مشروح نتايج اين پژوهش در ادامه از 

نظرتان مي‌گذرد.

كليدواژه‌ها: منزلت اجتماعي، جايگاه معلمان، كيفيت نظام‌ آموزشي، 
اعتماد و احترام به معلم 

دانش‌آمـــــوزان  احتــرام 
به معلمان

معلمان  به  دانش‌آمــوزان  احترام 
ابعــاد متفاوتی دارد. این موضوع با این 

پرســش که: آیا دانش‌آموزان به معلمان 
احترام می‌گذارند؟ بررسی شده است. پاسخ 

به این سؤال در نمودار 5 نشان داده شده است.
در سطح جهانی، تفاوت‌های زیادی در خصوص 

اینکــه مردم چقــدر فکر می‌کنند کــه دانش‌آموزان 
بــه معلمان احتــرام می‌گذارنــد، وجــود دارد. در واقع 

ارتباط ضعیفی )R=0/3( میــان احترام به معلمان و درک 
دانش‌آموزان از احترام به معلمان وجود دارد. برای مثال، در کرة 

جنوبی میانگین احترام به معلمان، نمرة بالای 8/3 اســت که پنجمین 
رتبه را نشان می‌دهد. البته این میزان کمترین مقدار در میان 21 کشور 
مورد مطالعه بود. یعنی شکاف یا فضایی خالی در سطح احترام به حرفة 
معلمی در کشورهای مورد بررسی وجود دارد. برای نمونه، در کرة جنوبی 
کهن‌سالان فکر می‌کنند دیگر آن احترام قدیمی و سنتی برای معلمان 

شاخص جهانی  منزلت اجتماعی معلم
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وجود ندارد. بررســی‌ها نشان می‌دهند، درصدی از دانش‌آموزان عقیده 
دارند: دانش‌آمــوزان به اندازة کافی به معلمان خود احترام نمی‌گذارند. 
اما این موضوع در همة کشورهای مورد مطالعه یکسان نیست. در چین، 
ترکیه، و مصر، هم دانش‌آموزان و هم پاسخ‌دهندگان احترام زیادی برای 
معلمان قائل هستند. از سوی دیگر در ترکیه احترام پایین دانش‌آموزان 

و پاسخ‌دهندگان نشان داده شده است.

یافته‌های کلیدی
é در چیــن 75 درصــد پاســخ‌دهندگان بــر این بــاور بوده‌اند که 
دانش‌آموزان به معلمان خود احترام می‌گذارند، میانگین این میزان در 

دیگر کشورهای مورد مطالعه برابر 27 درصد است.
é در ترکیه، مصر و ســنگاپور، با میانگین 46 درصد، بالاترین سطح 

از باور به اینکه دانش‌آموزان به معلمان احترام می‌گذارند، وجود دارد.
é در کشــورهای اروپایی ســطح بالایی از بدبینــی در مورد احترام 
دانش‌آموزان به معلمان نسبت به کشورهای خاورمیانه و آسیایی وجود 
دارد. در بیشتر کشورهای اروپایی بررسی‌شده، پاسخ‌گویان بر این باورند 

که بیشتر دانش‌آموزان به معلمان بی‌احترامی می‌کنند.
é این بررسی در آمریکا نشان می‌دهد که پاسخ‌گویان 10 درصد بیشتر 
از اروپایی‌ها باور دارند که دانش‌آموزان به معلمانشــان احترام می‌گذارند.

ادراک معلمان از دستمزد و پاداش
يكي از ابعاد مهم در مورد موقعيت يك شــغل كــه مورد توجه قرار 
مي‌گيرد و به صورتي جدايي‌ناپذير با وضعيت اجتماعي مرتبط اســت، 
ميزان پرداخت حقوق است. در بسياري ديگر از فرهنگ‌ها، اين موقعيت 
در يك بازة مطلق و يا نسبي، با توجه به اينكه چه مقدار دريافتي وجود 
دارد، سنجيده مي‌شود. با اين حال، جدا كردن دريافتي حقيقي معلمان 
از چيزي كه مردم فكر مي‌كنند آنان دريافت مي‌دارند، و چيزي كه مردم 

فكر مي‌كنند آن‌ها بايد دريافت كنند، مشكل است.
اين مطالعه مسير نويني براي ايجاد اين تمايز به دست داده است. در 
يك مسير مستقيم، بدون اينكه از پاسخ‌گو به‌طور مستقيم سؤال شود، 
از مردم پرسيده شد، فكر مي‌كنند حقوق اولية معلمان در كشورشان- 

حقوق تخميني واقعي - چقدر اســت؟ سپس پرســيديم: به نظر شما 
مقدار حقوق منصفانه و حقــوق دريافتي منصفانه براي معلمان چقدر 
است؟ در نهايت، به پاسخ‌دهندگان گفته شد كه يك معلم دورة متوسطه 
در آغاز شــروع به كار چقدر دريافت مي‌كند و ميزان حقوق حقيقي او 
چقدر است. ســپس از آنان پرسيديم آيا فكر مي‌كنند كه اين سطح از 
پرداخت حقوق بســيار كم يا مناسب است. در بيشتر بخش‌ها مي‌توان 
ميزان آگاهي منطقي پاسخ‌گويان را از اينكه معلمان در كشورشان چقدر 

دريافت مي‌كنند، مشاهده كرد.
در بيشتر كشورها آگاهي از اينكه معلمان چقدر درآمد دارند، منطقي 
اســت. با اين حال در كرة جنوبي، ژاپن، سنگاپور، آمريكا، معلمان بيش 
از آنچــه كه مردم فكر مي‌كنند، درآمد دارند. مقدار حقوق آغازين براي 
معلمان در انگليس، برزيل، نيوزيلند، اسپانيا و فنلاند بسيار كمتر از آن 
چيزي است كه مردم فكر مي‌كنند. پاسخ‌دهندگان از اين كشورها مقدار 
حقوق آغازين معلمان را 20 درصد كمتر از مقدار واقعي قرار داده بودند.
كشورهايي كه در آن‌ها پرداختي كمتري به معلمان وجود دارد شامل:  
برزيل و مصر كشــورهايي هستند كه در آن‌ها ميزان پرداختي پايين‌تر 
از حد اســتاندارد است. مردم اين كشورها فكر مي‌كنند كه پرداختي به 
معلمــان بايد افزايش يابد تا به حد منصفانه برســد. در همين  زمينه، 
پاســخ‌دهندگان مصري فكر مي‌كنند كه معلمان بايد 2/4 برابر بيشتر 
از حقوق كنوني خود دريافت كنند. در تركيه، يونان و فلسطين اشغالي 
پاســخ‌دهندگان فكر مي‌كنند كه معلمان بايد 40- 30 درصد بيشتر از 

آنچه فكر مي‌كردند، دريافت مي‌كردند.

يافته‌های كليدی
é در بيشتر كشــورها، پاســخ‌دهندگان نرخي مناسب و منطقي در 

خصوص حقوق معلمان را بيان كرده‌اند.
é در ژاپــن، فرانســه و آمريــكا بيــان كرده‌اند كه حقــوق حقيقي 
بيــش از مقــدار منصفانــه اســت. ايــن موضــوع برخــاف ديگــر 
كشــورهاي مورد بررســي اســت كه در آن‌هــا، مردم فكــر مي‌كردند 
كــه پرداختــي حقــوق معلمــان كمتــر از مقــدار منصفانه اســت.

é در 95 درصد كشورهاي بررسي‌شده، پاسخ‌گويان فكر مي‌كنند كه 
معلمان بايد بيش از ميزان حقوق دريافتي خود دريافت كنند. 

é در بسياري از كشورها مردم فكر مي‌كنند كه معلمان بايد با پرداخت 
منصفانه‌اي بيشتر از حقوق كنوني خود، تشويق شوند.

é در مورد آ‌مريكا و انگليس سؤال منصفانة مشابه حكايت از آن دارد 
كه مردم فكــر مي‌كنند، حقوق منصفانه شــامل 3 درصد افزايش )در 

انگليس( تا 8 درصد )در آمريكا( مي‌شود.
در ارتباط با ميزان اثر دريافتي معلمان بر يادگيري دانش‌آموزان، امتياز 
ميانگيــن »PISA« بر مقدار واقعي حقــوق، و همچنين مقدار حقوق 
منصفانة و حقيقي معلمان با يكديگر ســنجيده شدند. قابل توجه اين 
اســت كه هر سه ارتباط مثبت هستند و حكايت از آن دارند كه حقوق 

بالاي معلمان، به يادگيري بيشتر دانش‌آموزان منجر مي‌شود.
يافته‌هاي ايــن مطالعه بُعد جديدي بــه يافته‌هاي پژوهش ديگري 
افــزود كه به وســيلة دالتون و مارسه نارو1 در خصوص رابطة ميان 

بي
جنو

ره 
ك

لي
شغا

ن ا
طي

لس
ف

يل
برز

ك
 چ

ري
هو

جم
سه

فران
ان

لم
آ

ال
تغ

پر

ند
هل

ن
ژاپ

ليا
يتا

ا

ان
ون

ي

س
وئي

س

ند
نلا

ف

س
گلي

ان

نيا
سپا

ا

كا
ري

ام

ند
زيل

يو
ن

صر
م

ور
گاپ

سن

يه
رك

ت

ن
چي

نمودار 5. آيا دانش‌آموزان به معلمان احترام مي‌گذارند؟
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حقوق معلمان و تأثير بر يادگيري دانش‌آموزان )2011( انجام يافته 
بود. اين دو دريافتند كه حقوق بالاي معلمان در كشورهاي مختلف، 
به خروجي ســطح بالاتر دانش‌آموزان منجر مي‌شود )نمودار 6(. اين 
پژوهش‌ها نشــان مي‌دهند كه اين حقوق واقعي معلمان نيست كه 
به خروجي دانش‌آموزان مرتبط اســت، بلكه ارزيابي عمومي و درك 
عمومي از حقوق معلمان اســت كه با خروجي دانش‌آموزان ارتباط 
دارد. در كشــورهايي كه ديدگاه تخميني و يا دريافتي در خصوص 
حقوق معلمان بالا بود، دانش‌آموزان كيفيت خروجي بالاتري داشتند.

نمايندگی و كنترل معلمان
يكي از جنبه‌هاي مهم ‌آموزش در جامعه »توسعه« است كه به وسيلة 
معلمان در قالب آموزش باكيفيت به دانش‌آموزان منتقل مي‌شود. در 
اين زمينه، مي‌بايد ديگــر گروه‌هاي دخيل در اين امر، مانند دولت و 
يا اتحاديه‌هــاي معلمان را نيز كه نظام آموزشــي را تحت تأثير قرار 
مي‌دهند، و همچنين براي انتقال آموزش باكيفيت مســئوليت دارند، 

مورد توجه قرار داد.
در اين خصوص، موضوع را مي‌توان به قرار زير تجزيه و تحليل كرد:
- نوع درجه‌بندي كه مردم فكر مي‌كنند به وسيلة آن، در امر آموزش 

كار كيفي معلمان مورد اعتماد قرار داد.
- نوع توسعه‌اي كه به‌وســيلة آن مردم نظام آموزشي را رتبه‌بندي 

مي‌كنند.
- نظــر عمومي در مورد اثر اتحادية معلمان بر شــرايط و پرداخت 

مناسب به معلمان.

اعتماد به معلمان در ارائۀ آموزش خوب
زماني كه از پاسخ‌گويان در كشورهاي متفاوت در خصوص »سيستم 
سلامت« پرسش مي‌شد، ارزيابي بسياري از پاسخ‌دهندگان چنين بود 
كه:‌ »ممكن است اين سيستم ضعيف باشد.« وقتي كه از آنان دربارة 
پزشكشان مي‌پرسيديم، بسياري از آن‌ها پاسخ مي‌دادند كه: » او دكتر 

خوبي است.«.
بر اين اســاس، ما كوشيديم پديدة همانندي را براي ارزيابي نظام 
آموزشــي و چگونگي عملكرد معلمان پيدا كنيم. يعني در پي پاسخ 
اين ســؤال بوديم كه »آيا مي‌توانيم فكــر كنيم كه معلمان فرزندان 
ما عملكرد خوبي دارند، در حالي‌كه نظام آموزشــي رو به شكســت 
اســت؟« براي پاسخ  به اين پرســش، از پاسخ‌گويان خواستيم نظام 
آموزشــي خود را رتبه‌دهي و داوري كنند كه: آيا مي‌توان به معلمان 
براي انتقال آموزش مناسب به كودكان اعتماد كرد؟ نمودار شمارة 7 
كشورهاي مورد مطالعه براساس پاسخي كه به پرسش »آيا مي‌توان 
بــه معلمان براي انتقال آموزشــي خوب اعتماد كــرد؟« رتبه‌بندي 

شده‌اند. نتيجه اينكه:
- هيــچ ارتباطي ميان اعتماد به معلمــان و كيفيت خروجي نظام 
آموزشــي نيســت. براي مثال، برزيل بالاترين كشــور در اعتماد به 
معلمان اســت. با اين حال داراي پايين‌ترين ميزان كيفيت يادگيري 
دانش‌آموزان خروجي در ميان كشــورهاي مطالعه شــده است. اين 

نتيجه نشــان مي‌دهد: ديدگاه عمومي در مــورد خروجي يادگيري، 
به‌عنوان يك توليد از كل نظام آموزشــي و يك درجة بالا از مسئولان 

سرمايه‌گذار و نه فقط معلمان، در نظر گرفته مي‌شود.
- هيچ ارتباطي بين اعتماد به معلمان و شاخص »VGF« وضعيت 
معلمــان وجود ندارد. بــه همين گونه، هيچ ارتباطــي ميان اعتماد 
معلمان و احترام به معلمان وجود ندارد. يعني، گرچه معلمان پايگاه 
اجتماعي بالايي دارند، اما به اين معني نيســت كه آنان براي انتقال 
كيفيت خروجي يادگيري، مورد اعتماد مردم هســتند. برعكس، در 
كشــورهايي كه معلمان در‌ آنجا داراي پايــگاه اجتماعي پايين‌تري 
هستند، ممكن است اعتماد به آنان براي انتقال آموزش خوب بيشتر 
باشد. با اين حال، نگاه بالايي به اين شغل ندارند. در هر حال اعتماد 
به معلمان براي انتقال آموزش باكيفيت و احترام به معلمان دو مقولة 

جدا هستند.

يافته‌های كليدی
é ميانگين امتياز اعتماد به معلمان در همة 21 كشــور برابر 6/3 از 

10 بوده است.
é اينكــه در مقولــة اعتمــاد بــه معلمــان، پاســخ‌گويان هيــچ 
كشــوري نمــرة كمتــر از 5 نداده‌انــد، بيان‌كنندة اين موضوع اســت 
كــه در همة كشــورها اعتمــاد مثبتي بــراي معلمان قائل هســتند. 
é نتيجه نشان مي‌دهد كه برزيل و فنلاند در بالاي جدولي هستند 
كه احترامي بســيار براي معلمان روا مي‌دارند، در حالي‌كه فلسطين 
اشــغالي، ژاپن، كرة جنوبي و مصر در پايين‌ترين رده‌هاي جدول قرار 

دارند و احترام محدودي براي معلمان قائل‌اند.
)رتبه‌دهي از 1/10= نمرة پايين، 10= نمرة بالا(

 »PISA« نمــره از 1/10= نمــرة پايين، 10= نمرة بالا( بــر رتبة(
 از امتياز ميانگين )رتبه‌دهي در ارتباط با كشــورهاي مطالعه شــده، 

نمودار 6. ميزان حقوق تخميني معلمان، حقوق منصفانه و حقوق واقعي
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1= بالاترين نمره، 20= كمترين نمره(

ادراک مردم از كيفيت نظام آموزشی
هنگامي كه از پاســخ‌گويان خواســته شــد، نظام آموزشــي كشور 
خــود را بــدون ارتبــاط و در نظر گرفتــن معلمــان، رتبه‌دهي كنند، 
نتايج متفاوتي به دســت آمــد. خلاصة نتايج در نمودار 7 آمده اســت.

به‌طور كلي اعتماد عمومي به معلمان داراي امتياز بسيار بالا، بيشتر 
از ارزيابي آنان نسبت به كيفيت نظام آموزشي و خوب بودن آن است. 
البتــه بين اعتماد به معلمان و نظام آموزشــي خــوب ارتباط مثبت 
ضعيفي وجود دارد. در اين بررســي، در كشورهايي كه نظام آ‌موزشي 
»خوب« است، مردم كشورهاي مورد مطالعه به معلمان اعتماد دارند. 
با اين حال، ايــن موضوع به صورت كلي صحت ندارد. براي مثال، در 
برزيل مردم به معلمان اعتماد بالايــي دارند، اما اعتماد آنان به نظام 

آموزشي پايين است.
موضــوع جالب ديگر در اين‌باره آن اســت كه: مردم در يك ارتباط 
ساده چگونه نظام آموزشي خود را رتبه مي‌كنند؟ و اينكه چگونه نظام 
آموزشــي، اطلاعات امتياز »PISA« دانش‌آموزان خود را در اختيار 

قرار مي‌دهد؟
در اينجا مي‌توان ديد كه نظام آموزشــي كشورهايي كه داراي امتياز 
PISA خوبي هســتند، به صورت خودكار به‌وســيلة پاســخ‌گويان، 
به‌عنوان خوب نمره‌دهي شــده‌اند و آ‌شــكارا پيغام‌ها و ادراك عمومي 
از يــك نظام آموزشــي در قالب امتيــاز PISA و رتبــة بين‌المللي 
ECD بيان شــده‌اند. اما آنچه كه به‌‌صــورت قابل‌توجهي به گونه‌اي 
آشــكار تغيير مي‌كند، دامنة مســئوليت معلمان بــراي موفقيت و يا 
شكســت در نظام آموزشــي كشــور اســت. هيچ اجماع آماري بين 
اينكه نظام آموزشــي در قالب امتياز PISA تا چه حد خوب اســت، 
و اينكــه مردم چقدر به معلمــان اعتماد دارند، به چشــم نمي‌خورد.

يافته‌های كليدی

é امتياز ميانگين ادراك مردم از كيفيت آموزشي در ميان كشورها 
5/6 است. اينكه هفت كشور به نظام آموزشي خود زير 5 نمره داده‌اند، 
نشانگر آن است كه آنان نظام آموزشي خود را زير استاندارد مي‌دانند. 

)نمودار 8(.
é داده‌هاي پژوهش اعتماد مردم را نسبت به كيفيت نظام آموزشي 
در كشــور فنلاند، سوئيس و سنگاپور در بالاي جدول نشان مي‌دهد. 
همچنين نظام‌ آموزشــي كشــورهاي كرة جنوبي، مصــر و ژاپن در 

اين‌خصوص در پايين جدول قرار دارند.
é پاســخ‌دهندگان فنلاندي، بيش از هر كشــور ديگــري به نظام 
آموزشي خود اعتماد دارند. داده‌ها بيانگر آن است كه فنلاند يك نظام 

آموزشي خوب دارد و معلمان اين كشور داراي اعتبار بالايي هستند.

پي‌نوشت‌ها
1. Marcenaro
2. Refrences: 
Dolton P and Marcenaro-Gutierrez, O (2011) If You Pay Peanuts
Do You Get Monkeys? A Cross Country Analysis of Teacher Pay 
and Pupil Performance. "Economic Policy, vol 65,5- 55

برنامه بین‌المللی ارزیابی دانش‌آموزان )PISA( یک آزمون جهانی اســت که 
برای ارزیابی موفقیت تحصیلی دانش‌آموزان 15 ســاله در سراســر جهان اجرا 
می‌شــود. در کشــورهایی که این آزمون را انجام می‌دهند چند مدرسه به‌طور 
تصادفی انتخاب می‌شــوند و کلیه دانش‌آموزان 15 ســاله در مدارس کشــور، 
در یک آزمون بین‌المللی شــرکت می‌کنند. نتیجــه این آزمون میزان موفقیت 
تحصیلی دانش‌آموزان را در علوم ریاضی و ســایر شاخص‌ها در مقایسه با دیگر 

کشورهای جهان و میانگین جهانی نشان می‌دهد.
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نمودار 7. آيا شما به معلمان براي انتقال آموزش خوب اعتماد داريد؟
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نمودار 8. نظام آموزشي تا چه اندازه خوب است؟
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